

# MAGYAR KURIR.

Nr. 38.

Indult Bétsből, Redden, Május' 13-dikán, 1828.

## Orosz Birodalom.

Sz. Pétervárában Apr. 26-dikán a' következő hivatalos Hirdetés tétetett közönségessé:

A' Tsászár Ö Felsege Országos végzésének kinyilatkoztatása.

Első Miklós, Isten kegyelméből minden Oroszok Tsászárja 'sa' t. 'sa' t.

Az Ottomannus Portával Bukarestben 1812-ben kötött békeségnek ma vége szakadt, minelkutánna az tizenhat esztendő elfolyása alatt sok ízben megújított visszavonásoknak tárgya vala, és Mi mindent elkövettünk, hogy ezen egyeségkötést fenntartsuk 's minden megszegés ellen oltalmazzuk. Meg nem elégedvén a' Porta azzal, hogy a' békekötést fenekestől felforgatta, most Orosz Országot még tsúfsággal illeti, és ellene végveszedelemmel fenyegető viadalra készül. Ő Népeit általan fogva fegyvert fogni parantsolja, azzal vádolván Orosz Országot, hogy ez neki halálos ellensége, és az Akkermani egyezést 's azzal együtt az ezt megelőző kötések is mind lába alá tapodja. Nem átalja végre a' Porta azt is nyilván hirdetni, hogy ő tsak azért állott volt rá ezen békekötés feltételeire, hogy szándékát és hadi készületeit egy új háborúra ez által jobban ellitkolhassa.

Alig mondá ki ezen nevezetes valáslételét, midön az Orosz zászlók már

semmi tekintetbe sem vétettek, 's a' hajók, mellyeknek azok védjelül szolgáltak, útjokban megálltattak 's jószágaik, mellyekkel rakva valának, az önkényű Ottomannus Kormányzések birtokra vágyásának martaléki lettek. A' mi alattvalóink kéntelenítetnek vagy hiteket megszegni, vagy az ellenséges országból haladék nélkül kitakarodni. A' Bosporusi szoros tenger elzáratik; 's így kereskedésünk tönkre tétetik. Délre felkvő tartományaink, kik abból élnek, hogy terméseiket kihordhatják, ettől megfosztatnak, 's így számba sem vehető kárvalássai fenyegettetnek. Söt a' mi több! Azon pillantatban, midön Orosz Ország és Persia között a' békeséges alkudozások már szinte tzeljokra jutának, azok a' Persák részéről hirtelen félbeszakasztattak. Tsak hamar világosságra jöve azonban a' dolog, 's imé az Ottomannus Portavala az, melly azon munkálódék, hogy Persiát szándékában megtántorítsa, hatalmas segedelmet igére, és a' vele határos Basák seregeit gyorsan felfegyverkezletvén, ahoz készült, hogy ravasz-ellenséges szándékát fenyegető megtámadásával valósággal is gyámolítsa. Ez a' szeri száma azon gonosz törekedéselnek, mellyeket Török Ország a' Bukaresti Békekötés oltá a' mái napig elkövetett. Ez volt tehát, fájdalom! a' gyümöltse azon áldozatoknak és nemes lelkü iparkodá-

sóknak, mellyeket Orosz Ország csak azért tartott szüntelen szeme előtt, hogy egy szomszéd Hatalmassággal a' békeséget fenntarthassa.

De minden hosszútűrésnek vagyon határa. Az Orosz nevezet bethülete, a' Birodalom méltósága, jussainak sérthetlensége, és nemzeti ditsőségünk fenntartása annak reánk nézve határt szabtak.

Minekutánna Mi köteleességeinket, mellyeket most a' parantsoló kéntelenség szab előnkbe, egész kiterjedésében megfontoltuk, és ügyünk igazságos volta felől belsőképpen meggyőztettünk, csak akkor parantsoltuk hadi seregeinknek, hogy Isten segedelmével az ellenség ellen, melly legszentebb kötelezetéseinket és a' Népek törvényét megsértette induljanak és előre menjenek.

Meggyőződünk a' felől, hogy hív alattvalóink a' Mi könyörgéseinkkel buzgó fohászkodásaikat ügyünk jó kimenetiért egyesíteni fogják, és hogy a' Mindenható előtt esedezni fognak, hogy Ő a' Mi vitézkedő katonáinknak segedelmül legyen, 's mennyei áldását fegyvereinkre terjeszsze ki, melly fegyverek szent vallásunkat, és Edes Hazánkat fogják védelmezni.

Költ Sz. Pétervárában, Apr. 26-dikán 1828. Országlásunknak 3-dik évében.

Miklós.

Gróf Nesselrode Birodalmi Vice Cancellarius.

H a d - i z e n e t .

Óhajtotta Orosz Ország, hogy egy szomszéd Országgal békességben maradjon, de híjában. Minden hosszú tűrése és nagy áldozatai mellett is — kéntelen fegyverhez nyúlni, hogy Jussait a' Levántában oltalmazza és az Ottomanius Udvar a' kötött Tractatusoknak tiszteletben való tartására megtanítsa; 's ime elő adja azon fontos és igazságos oko-

kat mellyek ezen elhatározásra kényszerítették.

Tizenhat esztendeje a' Bukaresti Békességnek; 's ugyan annyi esztendeje annak is, hogy a' Porta az Egyezésekben kikötött fogadásainak ellenére jár, ígéréseit elmellőzi 's azoknak teljesítését időről időre halogatja. A' Tsászári Kabinét sok, nagyon is sok bizonyosság tudja annak mutatni, millyen vak ellenséges indulat foglalta el a' Díván politikáját. Nem egyszer kétszer kezdte magát a' Porta Orosz Ország eránt úgy viselni (nevezetesen 1821-ben), mint viadalra hívó és nyilvánosságos ellenség. Így viseli magát most újabban három hónap óta azon tetteiben és rendeléseiben, mellyek egész Európa előtt tudva vannak.

A' melly napon a' három Hatalmasságoknak követeli Konstantzinápolyból elmenvén, a' békesség fennmaradását egyedül való kívánságoknak lennie kinyilatkoztatták, 's az eszközt is, melly ezen tételre vinne, kijelentették; a' melly napon a' Porta is hasonló békességre való hajlandóságot mutatott \*) ugyan azon nap fegyverre szállított fel a' Nagy Úr minden Mahomed hitén lévő népeket; azon hirdetésében Orosz Országot az Islamismus engesztelhetetlen ellenségének hirdeti, a' Török Birodalom lerontására való törekedéssel vádolja; egyfelől megvalja, hogy csak azért ereszkedett alkudozásokba, — hogy a' készületre időt nyerjen, más felől kinyilatkoztatja, hogy az Akkermani Egyességre, mellyet megtartani soha gondolatjában sem volt, csak azért lépett, hogy azt felbontsa. Tudja a' Porta, hogy az Akkermani Tractatus megszegésével, minden feljebbi

\*) Tzélozás van azon levélre mellyet a' Nagy vezér Gróf Nesselrode hozott; mellyet a' reá való Felelettel együtt a' jövő Postán közleni fogunk.

Tractatusokat, mellyek ebben megerősítették, egyszermind megront: de ő már előre megtette határozását, 's minden lépéseit ahhoz mérte.

Tsak hamar az után, hogy a' Nagy Ur, Koronája Vasallusait magához felszollította; az Orosz Zászlók megbestelenítették, az Orosz hajók feltartóztattak, a' rajtok lévő portéka elvétellett, önkényesen meg betsültetett, és hosszvasváraoztatás után feliből harmadából fiztetett ki; az Ő Tsászári Felsege jobbagyjai Török Országból kifutattak vagy a' Ráják közzé állani parantsoltattak. A' Bosphorus elzárattalik; a' Fekete Tengeren való Kereskedés elrekesztelik, az Orosz déli tartományok és városok, kik egyedül ezen Kereskedésnek köszönik lételeket, elvesztvén miveiknek és terméseiknek kivitelére szolgáló ezen egyetlen egy útat is, a' végromlást látják magok előtt. Még e' sem elég. A' Porta ellenséges indulatja nem fért meg a' Török Országí Határok közt. Ugyan ezen időben, alkudozott Generalis Paskevits a' Téherani Udvarral; a' Békekötés főbb pontjait már el is fogadta Persia; azonban hirtelen megszűnik a' Béke kötésre való nagy kedve, és a' dolgoknak darab ideig való húzása halasztása után újra kiüt az ellenségeskedés. A' szomszéd Basáknak erős készüléteiből már lehetett gyanítani, később bizonyos tudósítások és egyenes megvallás is felfedezték a' titkot, hogy a' Porta ígéretet tett, Orosz Országnak más oldalról való foglalatoskodtatása eránt. Így e' miatt nekünk kétszer kellett Persiával hadakozni.

Azonban kijelentette a' Török Udvar Proclamatióiban, hogy az Orosz Országgal kötött Tractatusokat megakárja szegni, a' mellyeket másfelől tselekedetei már semmivé tett. Megjövendőlte a' Háborút, 's másfelől azt az Orosz Job-

bágyok és Kereskedés ellen már el kezdte. Orosz Ország az ilyen nyilvánagos ellenséges tetteket el nem szenvedí, és több okoknak félhordásával az időt nem tölti. A' melly Ország legdrágább hasznairól lemondana betsületét feláldozná; kötött Tractatusait oda hagyná; árulója lenne maga magának, és mikor jussaival nem gondolna, ugyan akkor kötelességeiről felejtkeznek el.

Ezen jussok, ezen kötelességek még nyilvánvalóbbak azon Mérséklés és Békesség szeretés bizonyosságai mellett, mellyek azokat megelőzték.

Azon áldozatokat, mellyeket Orosz Ország a' közönséges békesség kedvéért azon időpont óta tett, mellyben a' katonai Despotismus és Revolutio lelke a' Királyi Székről levettetett, azon számos és magajószántából tett áldozatokat a' Világ esmeri, a' közelebbi Esztendők Historiája bizonyítja, és még Török Ország is, — noha azt, hogy el nem akarja esmerni, — érzette. A' Török Udvar minduntalan meglegedetlenségét mutatja vala a' Sz. Pétervári Kabinéttal kötött Kainardsi, Jassyi, és Bukaresti Tractatusokkal; mellyek pedig, a' mint kiki láthatja, a' mennyiben a' Porta lételét és Határinak épségben való megmaradását a' Nemzetek jussa oltalma alá adják; Birodalmának hasznára és fennállására szolgálják. Alig lett meg 1812-ben a' békesség, mikor a' Porta azon terhes körülállásokat, mellyekben akkor Orosz Ország volt; adott fogadásainak kétszeresen való megszegésére hasznára fordítani elkezdte. A' Servia belieknek kegyelem volt ígérve; a' megkegyelmezés helyett őket megtámadta 's felmészároltatta. Moldva és Oláh Országoknak szabadság ígertetett; de ezen szerentsélen tartományok mindenektől végképpen meg fosztattak. A' Kuban bal partján lakó népekről gondoskodni kellé vala a'

Portának, hogy Országunkba bé ne üs-  
senek; a' helyett arra, még maga ösz-  
tönözte azokat. Némelly, az Ásiai bir-  
tokaink oltalmára szükséges várakhoz  
just kezdett tartani, de a' mit annyival  
kevésbé lehetett megengedni, mivel a'  
Fekete Tenger Partjain mindenféle ren-  
detlenségeket Rablást és rabszolgákkal  
való kereskedést pártfogott. Még a' mi  
több. Már akkor is, mint most megállí-  
totta útjokban az Orosz hajókat, 's a'  
rajtok lévő jóságokat, az 1785-iki Ke-  
reskedési Egyesség megrontásával elvé-  
tette. — Ez akkor esett, a' mikor a' hal-  
hatatlan emlékezetű Sándor Tsászár fegy-  
vereit, egy Szent dologban, győzedelem  
és ditsőség koronázta. Ő egyszerre for-  
díthatta volna a' Porta ellen fegyvereit.  
De a' békesség szerető Fejedelem elke-  
rülte még az alkalmatosságot is, a' raj-  
ta elkövetett méltatlanságok megboszsú-  
lására, és nem akarta a' nemes tzeiből  
szerzett békességét Európának megzavar-  
ni. Ő akkor sokat nyerhetett volna; de  
mindenről lemondván megelégedett az-  
zal, hogy a' Török Udvarral alkuba  
ereszkedett, és semmit egyebet nem ki-  
vánt, mint az akkoráig szerzett Egyes-  
ségek szentül való megtartását és a' bé-  
kességnek kezesség mellett való megígé-  
rését. A' Tsászár győzedelmes keze fegy-  
verrel megszerezhetette volna a' Kezessé-  
get a' Portától, inelly ellene állani nem  
bírt volna.

De ezt a' nagy mérséklést nem tud-  
ták megbetsülni. A' Diván öt esztendeig  
maradt megátalkadva a' Sándor Tsászár  
békeszerző ajánlásira, és készebb volt az  
Orosz Ország türedelmét, jussainak el-  
perlése, jóakarátjának félre magyarázá-  
sa és az azzal való trutzolás által elfáraszt-  
tani, mint annak ajánlásait elfogadni.

Pedig — ha háborút kezdett volna  
is Orosz Ország a' Portával, azért a' több  
Szövetségesekkel békességben maradt vol-

na. A' Török Birodalom sorsát semmi  
politikai Tractatus és Garantia sem kö-  
lötte az 1814-iki és 1815-iki Békehozó  
Egyességekhez, mellyeknek oltalma alatt  
a' pallérozott és Keresztyén Európa a'  
hosszas viszállkodások után szép egyet-  
értésben nyugszik. Az Orosz Követnek  
Öt esztendei fáradsága és a' Portának  
éppen annyi idei vonakodása után, el-  
kezdődvén a' Bukaresti Tractatus vég-  
rehajtása felől, az alkudozások, mikor  
már egynéhány pontok valának állapít-  
va, a' Móreai Közönséges feltámadás és  
egy kötelességről elfelejtkezett Pártos-  
Felekezeti Vezérének beütése egyszerre  
felgerjeszti a' Török Udvarban és Nem-  
zetben a' Keresztyének eránt való vak  
gyűlölséget, a' nélkül, hogy az ártatlan-  
okra tekintetet vetnének. Orosz Ország  
haladék nélkül kimutatta mennyire kár-  
hoytatja Hertzeg Ipsilanti tettét. Jóvá  
hagyta, mint a' Moldva és Oláh Fejede-  
lemségek Véd-Ura, azt is, hogy a' Diván  
erőt erővel kíván vissza nyomni, csak  
azt kívánta, hogy az ártatlanokat a' bü-  
nösöktől válaszzák meg. Ezen tanátsmog-  
vettetett. Az Orosz Követ tulajdon há-  
zában meggyaláztatott, a' főbb Görög  
Papok a' Pátriárkával együtt Vallásunk  
innep napján gyalázatos halállal kivégez-  
tettek. Minden elő kelő Keresztyének el-  
fogattattak és meghallgattatás nélkül fel-  
gyilkoltattak. A' ki megmaradt, elfutott.  
A' támadás tüze, a' helyett hogy meg-  
tsilapodott volna, minden felé lángra ka-  
pott. Hijában próbálta az Orosz Követ  
a' Portának minden kitelhető szolgál-  
ját megtenni. Hijában mutatta meg az  
1821-ki Július 6/18 kán beadott Meg-  
jegyzéseiben a' Béke és köz haszon  
igazi útját. Azért is, minekutánna az el-  
követett hallatlan kegyetlenségek és dü-  
hös tettek ellen protestált volna, Feje-  
delme parantsolatjára, Konstántzinápolyt  
elhagyta. Ekkor az Orosz Országgal ba-

rátságban és szövetségben lévő Hatalmasságok magokat közben vetvén, egymással vetélkedve igyekeztek a zivatart, melly a megvakult Török Udvar fenyegette vala, elhárítani. Orosz Ország Európa békességét kívánván ápolgatni, kész volt elhalasztani az elégtétel vételét. Mind ezen nagy áldozatok sikeretlenek maradtak. Az egyesült Hatalmasságok minden Előterjesztéseik és iparkodásaik mellett is semmire sem mchettek a Porta nyakasságával, a ki azomban a birtokai-  
ban lévő Keresztyének kiűrtására elkez-  
dett plánumát végre hajtani mind in-  
kább törekedett; a háborút a Görögök  
ellen, a Beleavatkozások trutzára két-  
szeres méreggel folytatta; a példás hű-  
ségű Szervusokat a Diván napról  
napra erősbben fenyegette; Moldvát és  
Oláh Országot, a Nagy Britannia Kép-  
viselőjének lett ígérete ellenére, fegyve-  
res népével elhagyatni nem akarta. Vé-  
gre elfogyott a Sándor Tsászár békessé-  
ges türese; 1825-ben October Havában  
beadatott egy hatalmas Protestatiót a  
Török Ministeriumnak, és mikor Őtet  
az ideje előtti halál szeretett népeitől el-  
ragadta, már akkor kinyilatkoztatta,  
hogy a Török Országi bajokat, a sze-  
rént a mint azt az igazság és az Ország  
java kívánja, elfogja igazítani.

Új Országglás kezdődött; ez is újabb  
bizonyosságait adta azon békesség szere-  
tésnek, mellyet az elébbi Országglótól  
örökségül vett. Mihelyt Miklós Tsá-  
szár a thrónusra fellépett, ő némelly  
egyedül Orosz Országot illető Peres tár-  
gyaknak a Portával való eligazítására  
mindjárt alkudozásokhoz fogott; azután  
Mart. 23 (April. 4.) 1826, Ő Felségével  
a Nagy Britanniai Királyjal egyességre  
lépett, reménylven egyfelől, hogy a két  
nagy Udvar egyesített Közbenjárása a  
Keleten pusztító háborúnak hamarabb  
végét szakasztja, nem akarván más rész-

ről ezen fontos dolog eldűjtésére egye-  
dül a maga tekintetével és hatalmával  
élni. Ezen környüállások közt megnyit-  
tatik az Akkermani Tanátskodó al-  
kudozás. Ennek következése egy Pótlék-  
Egyesség leve a Bukaresti Egyesség mel-  
lé. Ezt követte az állandó Követnek Kon-  
stántzinápolyban lett küldetése. Az  
1827-iki Jul. 6 kán szerzett Tractatus  
megmutatta a Világnak az Apr. 4-kéről  
való Protokollum haszonkeresés nélkül  
való principiumait. Ezen Tractatus egy  
részről megesmerte ama szerentsétlen  
Nemzetnek jussait és kívánságait, más  
részről megakarta azokat a Török Or-  
szág épségével, javával és békességével  
egyeztetni. Megprobálták az Egyesült  
Hatalmasságok Követei a Portát barátsá-  
gos úton rávenni az ajánlott Megbékél-  
lés pontjainak elfogadására; sürgetve kér-  
ték a Vérontás megszüntetésére; nyilván  
kifejtették előtte a Három Udvar plá-  
numait; értésére adták végre, hogy ab-  
ban az esetben, ha reá nem áll, kén-  
telen lesz az Egyesült Flotta a Háború-  
nak véget vetni, és azt a békességet's  
a Tengeren való bátorságot; mellyre a  
pallérozott és Kereskedő Európának szük-  
sége van, megszerezni. A Porta erre  
semmit sem hajtott. Egy Vezére az Ot-  
tomannus Seregeknek alig hogy békes-  
séget köt, mikor azt újra megszegi és  
erőszakhoz nyúl. Erre következett a  
Navarini ütközet, mint a megbizonyít-  
ott Hitszegésnek és tudva lévő megtá-  
madásnak szükséges következése. Még  
maga ez a tsata is, újabb alkalmatossá-  
got adott a szövetséges Hatalmasságok-  
nak arra, hogy kívánságokat a békessé-  
nek Keleti Ásiában leendő helyre állítá-  
sa eránt a Divánnak értésére adják, az-  
zal a hozzátétellel, hogy a Török Bi-  
rodalom a költsönösen megígérendő Ga-  
rantiáknál fogva tökéletes bátorságban  
fog helyheztesdödni.

Ez azon Systema, ez azon hivatásos oklevél, mellyre a' Porta a' mult Dec. 20 (Jan. 1.) költ Manifestumával és olyan Rendeléseivel felelt, mellyek mint megannyi megrontásai az Orosz Országgal szerzett Tractatusoknak, megannyi megsértései Jussainak, és megtámadásai Kereskedésének, mind azt bizonyítják, hogy mennyire kíván a' Porta Orosz Országnak bajt és ellenségeket szerezní.

E' szerént Orosz Ország olyan helyzetésben lévén, mellyben Betsülete és haszna tovább maradni nem engedik, hadat izen az Ottomanus Udvarnak; sajnálván, hogy 16. esztendei fáradságos igyekezete mellett is reá nem tudott menni, hogy ezen rosszat elkerülje. A' háborúra Török Ország adott okot, annál fogva a' költségeket és az Ó Felsége Jobbágynak okozott károkat meg fogja téríteni. A' háborúnak az a' tzelja, hogy azon Tractatusoknak, mellyeket a' Porta úgy tekint, mintha nem is volnának, erőt és tekintetet szerezzen, — a' Fekete Tengeren való Kereskedésnek és a' Bosporu son való hajókázásnak jövődében sérthetellenszabadsága legyen.

Mikor azomban Orosz Ország fegyverhez nyúl, távol van attól — a' mivel a' Diván vádelja, — hogy a' Török Birodalmat gyűlölvén annak lerontására törekednek; és úgy hiszi, hogy ha ő tsak ugyan azt akarta volna, úgy minden alkalmatosságon kapott volna, mellyet a' Portával való környül állásai szám nélkül szolgáltatnak.

Orosz Ország távol van minden nagyra vágyó szándéktól. Elég Országok és népek esmerik meg már eddig is az ő törvényét. Elég gond van már eddig is Birodalmának nagyságával egyben kötve.

Végezetre ámbár Orosz Ország, olyan okoknál fogva, mellyek a' Jul. 6-ki

Tractátussal semmi egybenfüggésben nintsenek, a' Portával háborúban van; mindazáltal a' mondott Tractátustól el nem áll, s nem is fog elállani. Azon Tractátus nem kárhóztatta arra Orosz Országot, nem is kárhóztathatta, hogy elébbieni fontos jussairól lemondjon, nyilvánságos bosszantásokat elszenvedjen, és érzékeny károsítatásaiért elégtételt ne vegyen. De azon kötelességeket és principiumokat, mellyek azon Tractátusban kivagynak szabva, jó lelkiismerettel bé fogja tölteni. Orosz Ország mindenkor készen lesz, a' Szövetséges Hatalmasságokkal egyet értve, a' Londoni Egyességet végrehajtani, és azon dologra, mellyet a' Vallás és az emberi ség hűséges gondja alá ajánlott, buzgón munkálkodni; mindég készen lesz a' mostani helyheztesét is. a' 6-ik Juliusi Tractátus értelmének teljesítésére — de nem annak megváltoztatására — használni.

A' Tsászár elébb nem fogja a' fegyvert letenni, míg ezen Had izenletben előszámlált tzeljait el nem éri; a' mit reményl annak áldásából, a' kihez az igaz ügy és jó lelki esméret soha hijjában nem folyamodott.

Költ. Sz. Pétervárában April. 14 (26)-án 1828.

### Orosz Országi újabb Tudósítás.

Sz. Pétervárában Apr. 28-dikán kiadatott Gróf Wittgenstein Orosz Feldmarsalnak azon Proclamatioja, mellyet ő a' Moldvai és Oláh Országi lakosokhoz intéz, midőn Hadi Seregei ezen két Tartományba bemennek, mellynek értelme ez:

Moldva és Oláh Országok Lakosai!

„En, Fels. Tsászárom parantsolatjából, a' vezérlésem alá bízott hadi seregekkel a' ti Tartományaitokat elfogla-

lom. Midőn ezen hadai Fejedelmeknek, ki a' Tisorsotoknak védője, Hazátok hártárait által hágyják, kezességet hoznak magokkal a' felől, hogy a' rendet fenn tartják 's ti tökéletes bátorságban leszték."

Ugy fogadjátok tehát Moldvának és Oláh Országnak minden rendű lakosai, vezérlésemre bizott hadi népeimet, mint rokonaitokat és természeti védelmezőiteket. Iparkodjátok mindenben, a' mi tőletek a' Fels. Tsászár hadai mozgásainak elősegülésére kívántatni fog, teljesíteni, 's az által eránta régi hódolástoknak új bizonyosságait adni.

Orosz Ország részéről a' fényes Porta ellen indított háborúnak tsak az a' tölja, hogy sérelmeitek igazságosan eligazítottassanak, és a' szentül ígért fogadás tételek bétöltessenek. Ti a' háborúnak tsak békes és hódoló indulatú nézői legyetek, és Hazátok javára minden kötelességeiteket teljesítsétek. 's a' t. Öseitek törvényei és szokásai, vagyonaitok és velünk közös szent vallástok jussai tiszteletben fognak tartatni, és oltalmaztatnak. Hogy pedig ezen tziel annál hamarább eléréssek, a' Tsászár parantsolatja szerént tüstént egy ideig való Fő Kormányzéket állítok fel, mellynek Fő Igazgatóul titkos tanátsos Gróf Pa h l e n vagy on kinevezve; kiben a' Felség bizodalját helyheztetvén, ő Moldva és Oláh Országok Dívánjának teljes hatalmú Praesidense leszen. En az ő igyekezeleinc minden tölem kitelhető módon elősegítője leszek. Minden hadaimban szoros fenytéket tartván, a' legkissebb rendetlenségek is igazságosan 's hamarsággal el fognak igazítottatni. Ebben bízhattok!"

„Két Havas Alföld lakosai! Örömet azt reményli az én Fejedelmem, hogy a' békesség javaitól tsak rövid időre fosztattok meg, Ő kezes az eránt, hogy az nem sokára vissza tér Ti közétek, és törvényes állapotoknak fundamentomát

megvetvén, boldog jövendőkét várhatok." 's a' t.

Az Odessai Újság, a' következő hivatalbeli Tzildkelyt hirdeti ki Apr. 12-dikéről. „Tudtára esett a' Felsőségnek, hogy a' Török Kormányzék az 1827-diki Octóberben Navarinnál történt ütölözetet indító okul vévén arra, a' mi kereskedésünket elnyomja; melly miatt sok kereskedőink nagy károkat vallhattak. Errenézve Ő Felsége az Orosz Tsászár Odessában egy különös Biztosságot nevezett ki, a' végre, hogy azoknak kereseteiket megvizsgáltassa, kik a' Török Porta abbéli rendelései következtében kárt vallottak. A' kiknek tehát e' félc keresetek lehet, azok haladék nélkül jelentsék magokat Új Orosz Ország Generalis Kormányozójánál, kívánságaik igazát törvényesen bebizonyítván.

Apr. 24-dikén délben a' nagy Néva folyóvizén a' jég megindult, minthogy igen kellemetes idő jár. Altaljában nélkül a' tavasz kellemetes idővel állott bé; a' mi különösen Országos nagy igyekezeinkre nézve is felette kedvező.

Sz. Pétervára April 22-kén. A' Tsászár, Minister 's Hertzég Wolkonskit a' Ministerialis Osztályokban bevitt szép rendtartás pontosságért a' Sz. András Rendjének gye mánt tzimjelével ajándékozta meg. — A megholt Cancellarius-tól Grof Rumänzow tól fundált 's a' Közönség hasznára megnyitott Rumänzowi Muzeum a' Nép-Világosodására ügyelő Minister felvgyázása alá adatott. — Rurlandban egy Pekke Jahnis nevű mezei ember három halászt, kiknek ladikját az erős szélvész felfordította, életének legnagyobb veszedelmével megmentett. Azon papirosra, mellyben ezt a' Minister-Comités elő adva a' Tsászárnak benyújtotta, Ő Felsége ezt

írta „Pekke Jahnisnak érdempénzt és 500 Rubelt kell adni, 's az Újságokban a' történetet ki kell hirdettetni“ — Millyen hidegek járnak Sibériában képzelheti az ember onnan, hogy a' közelebbi télen 40 napig a' Kéneső szüntelen meg volt fagyva. De mind a' mellett is csak 3 hónapig, ú. m. Decembertől Februárius végéig — volt az Angara vize befagyva. Ezen elragadó sebességű Folyó víz csak rendkívül való hidegben szokott beállani.

### Sveczia és Norvégia.

A' Király, a' mint az Udvari Újság jelenti, April. 22-kén Norvegiába elutazott; az Ország igazgatása a' Korona Hercegre van bízva. — A' Fő Város Helytartója April. 15-kén kihirdette, hogy minden Külföldiek haladék nélkül béírásuk magokat a' külső Ministernél. — A' Norvégiai Helytartó Gróf Platen a' Nemzeti Szabadság és Constitutio Innepének Május 17 kén (az Eidsvoldi Constitutio szerzeretése napján) való tartását megtiltotta, és annak tartására Aug. 14-két (a' melly napon két szomszéd Nemzetviszálkodásai megszűntek) vagy Oct. 20-kát (a' mikor a' Storthing egyesülése meghatározott) vagy végre Nov. 4-két (a' mikor XIII Károly Norvégiai Királyja kikiáltott) ajánlotta. —

### P á p a B i r t o k a.

Ő Szentsége egy Motu proprio adott ki Márt. 17-kén a' Katonaság igazgatására nézve, mellyben a' mostani Hadi Tanácsot eloszlátván, egy új Igazgató Széket állított, melly egy Minister

Cardinális Elölülése alatt, a' Római Kormányozóból, a' Politzia Fő Igazgatójából a' Kints-Tármesterből és a' Hadi Elölülőből áll. Az Elölülő Minister Cardinális mellé tanácsadóul a' Parantsoló Vezér és két Stabalis Tiszt, Hadi-Tanácsos névvel, rendeltetik. A' Szent Szék Birtoka három részre osztatik; és ehez képest a' mi igazítani és javítani való a' Katonaság igazgatására nézve lehet, az Új Igazgató Tanács ki fogja dolgozni, és a' Planumot Ő Szentségének eleibe terjeszteni.

### Magyar Ország.

Esztegomból Május 5-dikén.

Holnap ú. m. Május 6-dikán léssen ezen K. Sz. Városunkban azon nevezetes Inneplő napunk, melly egy felől a' Fő Ispáni Helytartó Ő Méltóságának beiktatására, más felől a' Tisztválasztási szerződésre fog szentelteni.

Útszáinkon forr a' nemzeti fényes öltözetben megjelent Megyénkbeli 's Szomszedsági Nemesség; mellyet ma este a' felkete Sas nevű vendégfogadóban, az örömünkre ide érkezett Fejér Vári Nemzeti Szintársaság a' „Tudalékos“ című Játékdarab előadásával mulattatand.

A' pénz folyamata Május' 12-dikén; közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 90  
Az 1820-béli sorsosok, 144 5/4  
Az 1821-béli hasonlók, 117  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligázióji, 43 1/4 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank-Aktziák keltek 1014 9/10 forint Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó Márton József, Professor.

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)